

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelni No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500-50  
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei  
plus Cheltuieli de inmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## Imperativul înfăptuirilor imediate

Poporul — care de cinci luni de zile trăiește în așteptarea unor realizări concrete economice și politice în vederea marelui largi și care este hotărât să lupte pentru ca aceste dorințe juste să fie îndeplinite, — acest popor i s'a înfățișat din partea Frontului Național Democrat un program de guvernare „cu soluții imediate, dictate de salvarea și propășirea națiunii române”.

În timpul celor cinci luni ale guvernului de coaliție, forțele Frontului Național Democrat au trebuit să ducă luptă aprigă — atât în sânul, cât și afară guvernului — cu clișee reacționare cari animați de interese egoiste, au făcut totul pentru a împiedeca realizarea sincerei democratice și luarea acelor măsuri cari ar fi fost capabile să aducă ameliorarea condițiilor noastre economice și resurselor vieții noastre economice.

Între timp situația generală s'a înrăutățit. Știm și simțim cu toții că problemele economice arzătoare nu au fost nici într-o mică măsură rezolvate.

Temul distribuiri mărfurilor nu s'a îmbunătățit, cursa prețurilor nu a fost înfrântă, nivelul de viață al milioane de muncitori mizerabili și agricultorilor, precum și al funcționarilor publici și particulari nu a fost îmbunătățit. Problema cea mare a agriculturii își așteaptă rezolvarea. Raporturile noastre cu Națiunile Unite și în special cu Uniunea Sovietică — din cauza acțiunilor dăunătoare ale elementelor reacționare — s'au îmbunătățit într-o astfel de măsură ca să ne bucurăm de o complită încredere a acestora și să fim ajutați din partea lor la redresarea economică a țării noastre. Iar, precum știm, apelul lansat de F.N.D., „dați poliției rasiale-sovine și a acțiunilor criminale ale gărzilor fașiste buse în Ardealul de Nord, datorită împlinirii loiale a condițiilor Armatei Roșii, Ardealul de Nord este astăzi despărțit de restul țării”.

Având această situație îngrijorătoare, Consiliul Frontului Național Democrat a ajuns la concluzia necesității realizării unor înfăptuiri urgente, concretizate într-un program de guvernare din 10 puncte, chemând toți patrioții, toți democrații și toate grupările politice și profesionale să adere la programul său de guvernare și să intre în rândurile

care prevede acest program de realizări imediate? În primul rând participarea cu mână de erot la războiu, alături de Armata Roșie, pentru a asigura astăzi victoria victorioasă cât mai rapidă a războiului contra fiarei hitleriste și odată cu aceasta, libertatea și independența națiunii române. Îndeplinirea riguroasă a condițiilor Convenției de la Moscova, stabilirea unor raporturi

## Armata Roșie a ajuns la 50 km. de Berlin

### Trupele germane din Buda s'au retras în cetatea regală

MOSCOVA. — Un organ de zi al marelui Stațin transmis azi noapte, adresat generalului Cerniakovski, anunță că trupele frontului 3 bielorus, după lupte grele, au ocupat localitățile Landsberg și Bartenstein cari sunt situate în Prusia Orientală.

Informațiile primite de Moscova anunță că trupele marelui Stațin Jucov au ajuns la numai câțiva kilometri de marele cot al râului Odera, la Nord de orașul Frankfurt. S'a declarat oficial că Armata Roșie se află la 50 kilometri de capitala Reichului.

Correspondenții de presă telegrafiază de pe front că armata marelui Stațin Jucov a zdrobit rezistența germană care a fost pusă pe Odera și acum este stăpână pe situație. În capitala germană domnește cea mai mare naos, sutele de mii de refugiați sunt lăsați

fără nicio îngrijire. Alimentele lipsesc și combustibilul necesar pentru gătit n'a mai fost distribuit de săptămâni.

Trupele marelui Stațin Jucov, după ce au atins Oderul, la Nord de Frankfurt, au înaintat 20 kilometri pe un front de 150 kilometri lățime.

În timpul înaintărilor a fost ocupat orașul Beerwalde. Pierderile germanilor sunt extrem de mari. Ambele artilerii bat toată ziua pozițiile și câmpul de luptă din fața Oderului.

Un comentator de radio a atras atenția ascultătorilor asupra faptului că lupte totdeauna mai de vreme și în poziții mult mai înaintate decât comandamentul sovietic. El a explicat că acest fapt se datorește următoarei chestiuni: Comunicatele sovietice nu anunță decât ocuparea pozițiilor sau

a orașelor cari sunt deja ținute ferm de către trupele sovietice, pe când în realitate unitățile avansate de blindate sunt mult mai departe și au ocupat deja alte poziții.

În Prusia Orientală, înaintarea armatelor sovietice continuă și trupele izolate germane cari se mai găsesc acolo se predau în grupuri mari.

Pe frontul din Buda, trupele sovietice au ocupat noi blocuri de case și atacă cu vehemență trupele germane cari

s'au fortificat în cetatea regală din Buda.

Generalul Seidlitz, membru al mișcării „Germania Liberă”, a ținut azi noapte o cuvântare la radio Moscova prin care a cerut poporului german să înlăture regimul lui Hitler și să salveze Germania de catastrofa totală.

## O nouă listă a criminalilor de războiu arestați

Președinția consiliului de miniștri comunică:

În executarea celor două jumale ale consiliului de miniștri privitoare la măsurile luate împotriva criminalilor de războiu și a vinovaților de dezastrul țării, s'au mai arestat efectiv până în seara zilei de 4 Februarie

1945, următorii criminali de războiu și vinovați de dezastrul țării:

Maria mareșal Antonescu vinovată de dezastrul țării, Radu Lecca criminal de războiu, Bălșanu Dumitru vinovat de dezastrul țării, general Carlaonț criminal de războiu, locotenent

colonel jandarm Circea Ion criminal de războiu, locotenent colonel Popovici Cristache criminal de războiu.

Pe măsura nouilor arestări președinția consiliului de miniștri va da publicității listele cuprinzând numele acestora.

de prietenie sinceră cu toate țările democratice, precum și înfăptuirea unei politici democratice și de înfrățire între națiunile conlocuitoare ale țării, politică ce va asigura încadrarea Transilvaniei de Nord în administrația centrală românească.

În ceea ce privește imperativele impuse de situația noastră economică, guvernul F.N.D. va stabili schimburi comerciale regulate cu toate țările democratice și în special cu URSS și țările vecine, asigurând astfel aprovizionarea cu materii prime și cu utilajul necesar industrial.

Unul dintre punctele principale ale programului de guvernare expus de F.N.D., este realizarea imediată a reformei agrare, contribuind prin aceasta la dezvoltarea economică a țării, la ridicarea nivelului de trai a țărănimii, la întărirea democrației și la susținerea efortului de războiu. Vor fi confiscate pământurile criminalilor de războiu, ale moșierilor plecați cu nemții, precum și al celorlalți moșieri al căror pământ depășește 50 hectare. Tărântmea va fi înzestrată cu inventar agricol, creindu-se centre de ma-

șini agricole.

În același timp guvernul F.N.D. va lua măsuri severe împotriva sabotajilor și speculanților, punând capăt haosului economic și înlăturând cu un ceas mai devreme suferințele maselor populare: muncitori, plugari, funcționari și intelectuali. Toți factorii economici însă (industriasi, comercianți, meseriași, etc.) care vor să colaboreze cinstit la refacerea întreprinderilor, la reorganizarea și ridicarea producției pentru dezvoltarea economiei țării, se vor bucura de un sprijin larg al guvernului F.N.D. Astfel înfăptuirea programului de guvernare F.N.D. va aduce siguranța unei activități normale pentru toți factorii cinstiți ai economiei naționale.

Programul amintit se ocupă, în afară de cele de mai sus, de grija ce o va purta guvernul F.N.D. luptătorilor de pe front și familiilor lor. Acest program expune necesitatea reorganizării armatei în spirit democrat. Guvernul F.N.D. se va îngriji de grabnica reintoarcere a prizonierilor de războiu, de judecarea criminalilor de războiu și de lichidarea rămășițelor

legionare și fasciste.

Realizarea acestor puncte constituie astăzi pentru poporul român o chestie vitală. Cu soluționarea grăbnică a problemelor expuse în cele de mai sus nu se poate aștepta, căci orice târâgânare, orice împiedecare a acestor realizări, agravează situația noastră a tuturor și constituie o crimă față de poporul român, față de țara noastră.

Aceste realizări însă — după cum ne arată experiența de până acum a guvernelor de coaliție — nu pot fi garantate decât de un guvern al F. N. D.-ului. Pentru acest motiv, patrioții și de înalt patriotism, toate forțele sincere democratice ale țării au pornit lupta pentru un guvern al Frontului Național Democrat, care „printr-o politică consecventă antifascistă și de prietenie sinceră cu Națiunile Unite și în deosebi cu URSS, va putea dobândi ca România să devină din țară învinsă, un membru egal în marea familie a țărilor democratice, asigurând astfel independența, suveranitatea, securitatea și propășirea economică a Statului Român”.

GRIGORE VOICU

## Textul Decretului Lege asupra Sindicatelor profesionale

III.

ART. 15. — Grefierul Judecătorei de Ocol este obligat, sub pedeapsa disciplinară, să trimită Ministerului Muncii în termen de 5 zile dela data înscrierii sindicatului profesional, o copie după încheierea prin care se ordonă înscrierea, însoțit de al treilea exemplar în copie de toate actele depuse de către sindicatul profesional.

Ministerul Muncii va publica, în buletinul său, un extras de pe încheierea sau sentința prin care se ordonă înscrierea.

ART. 16. — Sindicatul profesional este obligat, prin reprezentanții săi legali să aducă la cunoștința judecătorei de ocol, orice modificare a statutelor, precum și orice schimbare în compunerea organelor de conducere.

Judecătorul de ocol este obligat a menționa, chiar pe foaia de înscriere a sindicatului profesional din registrul respectiv, modificările de statute, precum și schimbările din compunerea organelor de conducere.

Menționarea în registrul special a modificărilor de statute se va face prin încheiere motivată dată pe temeiul avizului prealabil al Ministerului Muncii după regulile de procedură de mai sus.

CAP. III.

## DESPRE STATUTE

ART. 17. — Modul de constituire de organizare și de funcționare a Sindicatului profesional, se determină după libera voință a membrilor prin statute pentru tot ce nu se hotărăște altfel prin legea de față.

ART. 18. — Statutul trebuie să cuprindă:

a) scopul sindicatului profesional;  
b) numele și sediul său. Numele sindicatului trebuie să se deosebească de numele altor sindicate din aceeași localitate;

c) modul de intrare, de eștere de bună voie sau de excludere a membrilor;

d) drepturile și datoriile membrilor a căror libertate politică și religioasă nu poate fi în niciun mod atinsă de dispozițiile statutelor;

e) fixarea cotizațiilor și modul lor de percepere;

f) modul de alegere în conformitate cu art. 20 și 21, a organelor de conducere a sindicatului profesional, precum și termenul de valabilitate al celei alegeri care niciodată nu poate trece doi ani;

g) Normele de constituire, de convocare și de deliberare ale adunărilor generale;

h) normele de constituire și de deliberare ale organelor de conducere ale sindicatelor profesionale;

i) condițiile și normele de deliberare pentru modificarea statutelor și pentru lichidarea sindicatului cât și pentru distribuirea patrimoniului social rezultat din cotizațiuni, bunuri dobândite gratuit sau oneros de către sindicat, cu specificarea că bunurile date în folosință de stat sau autorități publice, vor fi restituite acestora. În niciun caz averea sindicatului profesional nu va putea fi împărțită între membrii săi și nici nu va putea fi destinată unor interese străine celor profesionale.

ART. 19. — Modificarea statutelor nu se poate face decât cu cel puțin două treimi din numărul total al membrilor cu drept de vot.

(Va urma)

## Delegația economică română a plecat în Turcia

În vederea ducerii tratativelor pentru schimb de mărfuri între țara noastră și Turcia, și în special de a cumpăra de pe piața turcească bumbac și materii tanante, delegația română în frunte cu dl. Ministru al Ind. și Comerțului ing. Tudor Ionescu, a părăsit Capitala cu destinația Turcia.

Din informațiile culese la Ministerul Economiei Naționale, putem să arătăm că delegația română pentru

încheierea acordurilor comerciale cu Turcia, are ca prim țel încheierea unui acord de compensație pe timp de un an sau pe timp de șase luni.

Din Turcia se vor aduce deocamdată aproximativ 2500 tone de bumbac și 800 tone materii tanante necesare tăbăcirii peilor. Pentru industria textilă să poată imediat lucra, bumbacul va fi livrat în cel mult 2—3 săptămâni.

## Comunicat pentru chiriași fostului C. N. R.

Administrația de lichidare C. N. R. a dat o publicație în zărele locale, invitând pe toți foștii și actualii chiriași ai imobilelor administrate de C. N. R. ca în termen de 10 zile să justifice plata chiriilor restante cunvenite până la data de 1 Noiembrie 1944, la Administrația C. N. R., căci în caz contrar vor fi dați în debit și urmăriți de către organele Administrației Financiare pentru încasarea acestor restante.

Prin aceasta avertizăm pe toți cei interesați că această publicație a C. N. R.-ului este lipsită de vre-o bază legală, și face confuzie în interpre-

tarea dispozițiilor legii Nr. 641 din 19 Decembrie 1944. C. N. R.-ul fiind dizolvat nu mai are drept să încaseze nicio chirie restantă, proprietarii de imobile evrei reintegrați fiind singuri în drept, să încaseze chiriile restante, indiferent de data din care provine restanța.

Prin urmare chiriași interesați pot plăti în mod valabil aceste chiriile restante numai la mâinile proprietarului de casă. Sindicatul nostru de altcum a intervenit deja la autoritățile în drept pentru sistarea urmărilor.

Sindicatul proprietarilor de case din Arad

## Destăinuirile generalului Roatta despre metodele fascismului italian

ROMA. — Cu ocazia procesului celor 15 conducători fasciști din Roma, ra una din desbateri, procurorul a pus unele întrebări generalului Roatta, unul dintre principalii acuzați.

După multe frământări, în fine, generalul a recunoscut că în anul 1936 a fost șeful biroului de spionaj al lui Mussolini. Până la asasinarea lui Dolfus — a declarat generalul Roatta — spionajul fascist italian a lucrat contra Germaniei, în anul 1937 însă, a fost trimis el personal în Germania, unde a luat contact cu conducătorii hitlerişti și din acest moment situația s-a schimbat și spionajul italian și cel german au lucrat mână în mână.

Generalul a mai declarat că în anul 1936 a fost trimis în Spania, unde a luat parte la războiul civil, alături de Franco, fiind comandantul unei divizii italiene și se ascundea sub pseudonimul de „generalul Mancini”. De acest camuflaj a fost nevoie, deoarece la acea dată încă Italia nu a sprijinit pe față rebeliunea lui Franco. Dar după un timp oarecare lucrurile s-au schimbat și „generalul Mancini” a căzut pe front rămânând în viață generalul Roatta.

Generalul Roatta și-a încheiat mărturiile prin cuvintele:

— Mai bine aș fi murit atunci.

## Puteri speciale acordate Ministerului de Agricultură pentru însămânțări

Delegația Economică a Guvernului a ținut ieri 27 Ianuarie 1945, o ședință specială consacrată problemelor de actualitate a însămânțărilor de Primăvară, cu toate aspectele și greutatea ei și a hotărât:

1. Ministerul Agriculturii și Domeniilor urmează să fie investit temporar de către Consiliul de Miniștri cu puteri speciale în vederea organizării și ducerii la bun sfârșit a unui program de însămânțări de Primăvară

adequat împrejurărilor grele actuale ținând seama de toate posibilitățile existente și de repartizarea lor neuniformă pe teritoriul țării.

2. Pentru a micșora deficitul în producția de zahăr, Delegația Economică a aprobat să se transpore sfecla de zahăr din Oltenia la Giurgiu pe Dunăre, cu toate riscurile existente de pe urma înghețului și a minării Dunării.

## TÂNĂRUL PATRIOT

### Situația tineretului la I. C. A.

La întreprinderile comunale din Arad situația tinerilor ucenici nici până azi nu s'a îmbunătățit. Tinerii pentru a scăpa de mizeria impusă de regimul lui Antonescu, s'au organizat în Sindicat și au înaintat prin comitetul de fabrică un memoriu direcțiunii întreprinderii.

În memoriul înaintat ucenicii au cerut

o cantină gratuită, reducerea termenului de ucenicie la trei ani și au mai cerut majorarea salariilor,

în felul că ucenicii în primul an să aibă un salariu lunar de 6000 lei, în al

doilea an 9000 lei și al treilea an 12 mii lei. S'a mai cerut instalarea unei săli de recreație pentru tinerii ucenici și muncitori.

Toate aceste doleanțe n'au fost până azi îndeplinite, ci numai cantina gratuită. Celelalte cereri, între care și acele referitoare la majorarea salariilor, au fost refuzate cu motivul că întreprinderile comunale nu au mijloace materiale necesare.

Tinerii ucenici dela ICA pretind să se termine odată cu metodele vechiului regim și să li se facă dreptate.

Tinerii ucenici dela ICA

RESTRICTIUNI ÎN MERUL VAIELOR. Se aduce la cunoștință ofițerilor că, începând de la 5 Februarie și până la nouă zile următoare, se suprimă circulația trenurilor Nr. 6/106 cu plecarea din Arad la ora 12.30 și sosirea în Pancota la ora 12.50 și plecarea din Pancota la ora 12.50 și sosirea în Radna la ora 15 și a trenului Nr. 107/108 cu plecarea din Pancota la ora 14.40 și sosirea în Radna la ora 14.40, nănd astfel în circulație numai trenurile de dimineață și trenurile de seară. Suprimarea acestor trenuri are ca urmare a restricțiilor pentru consumul energiei electrice cauză lipsei de cărbuni.

## CINEMA „FORUM”

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30 și la 5 fix. Duminică și în sărbători la 11 a. m.

Azi o premieră pentru România

### „Insula blestemată”

cu celebrul actor Conrad Veidt și Noah Beery

LICEUL COMERCIAL DE FĂCĂLĂȘI

BOTOȘANI, evacuat la Cermeneu (Arad) invită elevii săi refugiați să participe la o competiție de urgență următoare: 1. Unde sunt refugiați? 2. De ce? 3. Mijloace de traiu. 4. Dacă părăsesc țara, vreun ajutor sau bursă și dela unde? 5. Dacă urmează cursurile școlare și care anume? 6. Dacă se întorc în țară, soarta părinților. Comunicările trebuie să se expedieze imediat, la adresa Liceului de Comerț din Cermeneu și se expediază imediat, la adresa școlii fiind interese grăbnice proprii și ale școlii.

## CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 12-32. Repr. la orele 11, 1 și 5.

Primul film britanic adus din Țara Albă

Vivian Leigh — Laurence Olivier

într'un film monumental, de proporții epice

### Elisabeta Regina Angliei

Splendida reconstituire a unei epoci din istoria Marii Britanii.

PRELUNGIREA TERMENULUI DE VIZĂ

PENTRU VIZA AUTOEIZANȚĂ DE FUNCȚIONARE ALE PREȘEDINTELOR DE MECANICE ȘI TEASCURILOR ÎN ȚĂRĂ. Camera de Comerț și de Industrie Arad, având cunoștința proprietarilor președini ai teascurilor țărănești că la intervenția Camerei — a Ministerului Economiei Naționale a publicat în M. O. din 19 Ianuarie 1945, termenul vizarea autorizațiilor de funcționare ș. a. cu 60. ZILE dela publicarea în Monitorul Oficial a acestor dispoziții.

## Cinema URANIA

TELEFON 12-32

Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. De la 11 în sărbători la ora 11 matineu.

Azi! Gigantica realizare a lui Rudyard Kipling

### Sarja morții

cu RONALD COLMAN, IDA LUPU

TOATE PERSOANELE CU VIZĂ FOST AJUTATE ÎN CURSUL ÎNTRERINTELOR prin Oficial de Ocrotire a Sănătății cu alimente (făină, cartofi, le, zahăr) sunt invitate a se prezenta în interesul lor cât mai curând la gabinetul Oficialului, Căminul de la Sarmiseghetuza Nr. 22.

# Lărgirea Frontului Național Democrat

## Semnificativul discurs al d-lui GH. GHEORGHIU-DEJ

Ziarul „Victoria” din București publică următorul interesant reportaj politic:

„Discursul d-lui ministru Gh. Gheorghiu-Dej rostit în ședința de închidere a Congresului general al Sindicatelor Unite are o importanță excepțională. D. ministru Gheorghiu-Dej a subliniat necesitatea lărgirii Frontului Național Democrat

prin integrarea în el a acelor grupuri de oameni politici cu bun simț, care nu pot să țină seama de împrejurările actuale și care, dacă vor studia mai atent programul de guvernământ enunțat de F. D. D., vor găsi că este în interesul

și spre binele țării noastre să intre imediat în F. N. D., să îmbrățișeze programul de guvernământ al unui guvern F. N. D.

Să d. Gh. Gheorghiu-Dej a făcut și unele precizări asupra acelor grupuri și oameni politici interesați și demni de a intra în F. N. D. E vorba de „micii meseriași”, de „întreprinzătorii mijocii, negustorii, mici industriași și întreprinzători, care au fost loviți în interesele lor de lăcomia cotropitorilor germani”.

Aceste categorii sociale, ale căror interese au fost lovite de fascism, sunt deci interesate în lupta pe care o duc păturile muncitoare, țărănească și toate elementele progresiste din țara noastră.

„Nu trebuie să ai prea multe cunoștințe de economie politică — a spus d. Gheorghiu-Dej — pentru a găsi că interese economice, interese speciale ale acestor categorii sociale le indică la calea luptei Frontului Național Democrat și cred că o vor găsi, spre binele general al țării noastre și al lor personal”.

Discursul d-lui Gheorghiu-Dej arată astfel hotărârea fermă a F.N.D.-ului de a se lărgi, cuprinzând în el toate elementele interesate la democratizarea țării, spre binele comun.

Această acțiune — constructivă — de lărgire a F.N.D.-ului este în plin mers.

# Partidul comunist francez

și-a stabilit drept țel naționalizarea monopolurilor, instituirea democrației și confiscarea averilor trădătorilor

PARIS. — Corespondentul Agenției „Reuter” transmite:

Secretarul general al partidului comunist francez, Jacques Duclos, schițând vederile partidului său la o reuniune a comitetului central, a definit țelul comunist nu ca socializarea dar naționalizarea marilor monopoluri, instituirea democrației și confiscarea averilor „trădătorilor”.

„Trebuie să menținem intactă independența financiară a Franței pentru a putea colabora mâine în cele mai bune condiții cu aliații în chestiunile economice”, a lădăgat el. Germanii au luat cu ei nu numai bancnote franceze, dar și tiparele lor.

Mai departe, d. Duclos a propus conversiunea tuturor acțiunilor la purtător în valori înregistrate. A cerut în același timp să se procedeze la inventarierea averilor și să se procedeze la impuneri echitabile „prin care fiecare să plătească în raport cu averea sa, în baza unei scări mobile care să meargă până la suprafață”.

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3,30 și 5 fix.

Azi cei mai celebri artiști americani: **BETTY DAVIS PAUL MUNI** Cea mai talentată stea marele star al filmu- aecranului lui „Ogorul”

# Orașul patimilor

Ingrijii-vă de bilete din timp.

# Dela Comitetele Cetățenești

Săptămâna trecută am arătat că au fost blocate la comerțiantul Pinter Adolf treizeci mii cutii de chibrite. Ulterior s'a constatat că această marfa a fost adusă din Timișoara pe baza unei facturi legale și au fost puse de d. Pinter la dispoziția Comitetele Cetățenești cu preț legal pentru distribuie. Organele poliției au blocat această marfă, neștiind situația reală.

# Primesc orice încredințare

comercială, aprovizionări cu mărfuri și furnizarea lor cu depline garanții

**Kesztenbaum Zoltán**  
88 București 2  
Str. Popa Soare 4 Telefon 5-68-33

COMUNICAT. Se aduce la cunoștința acelor care nu și-au ridicat autorizațiile de radio dela Comunitatea evreilor de rit occidental din str. V. Goldis Nr. 8. că după data de 9 crt. autorizațiile neridicate vor fi retrmise autorităților competente. — Comunitatea evreilor de rit occidental. 90

**CINEMA CAPITOL**  
Strada Brătianu Nr. 18  
Telefon: 23-22.  
Repr.: 11, 12.30, 2, 3.30 și 5.

Atracția sezonului!  
**DICK FORAN** marele cow-boy  
in senzaționalul film  
**OAMENI în LANȚURI**  
Plin de acțiuni palpitante! Emoții. Sing-Sing

# Trupele aliate înaintează pe teritoriul Germaniei

## Berlinul timp de două ore supus unui bombardament teribil

LONDRA. — Pe câmpia Kolnului, trupele americane au pătruns în sistemul de fortificații ale liniei Siegfried, pe o adâncime de 20 kilometri. Această spărtură se datorește înaintării vertiginoase și plină de curaj a infanteriei americane care fără sprijinul carurilor blindate a pătruns în sistemul de fortificații. În direcția Monschau înaintarea continuă și după curățirea întregului teritoriu al Belgiei, acum trupele americane au pătruns pe pământul Germaniei pe o adâncime de circa 17 kilometri.

Germanii se apără cu îndârjire și cauză prin toate mijloacele să împiedice înaintarea trupelor americane pe teritoriul german. Toate eforturile lor sunt însă zadarnice, deoarece unitățile desorganizate nu mai pot fi regrupate suficient în timpul atât de scurt cât necesită un contraatac pe scară mare.

Ambele capete ale liniei Siegfried sunt atacate de către trupele aliate și în partea de Sud a fost ocupat orașul Gemünd, care face parte din sistemul de fortificații al liniei Siegfried.

Întinzându-se pe teritoriul german, în primele ceasuri trupele americane au ocupat localitatea Vogelschein unde se găsea principalul câmp de instrucție al „Hitlerjugendului” și care oraș a fost vizitat de mai multe ori de către Hitler.

Pe frontul din Olanda, luptele au început să ia un caracter mai accentuat la Naumigen, patrulile au fost active de ambele părți și s'a ajuns la cioniri violente, la cari a luat parte și artileria.

În Alsacia, după cucerirea orașului Colmar, trupele franceze au tăiat în două intrândul german care exista în această parte a frontului și după ultimele rapoarte primite, trupele germane cari mai luptă în Vozeze, sunt complet izolate și încercute.

Bombardarea Germaniei continua neîncetat ziua și noaptea. În cursul nopții de ieri au fost atacate de către bombardierele grele britanice instala-

țiile industriale dela Bohn și gările de triaj dela Novesteit și Osterfeld.

La Vest de Danzig au fost atacate vase germane cari navigau în convoiu. Bombardierele britanice au scufundat două vase de transport și au avariat alte trei.

Atacul de ieri întreprins de către avioanele americane contra Berlinului au cauzat cele mai mari pagube din câte a cunoscut vreodată capitala Reichului.

In cele două ore de atac au fost

distruse cinci gări de triaj și mai multe uzine.

Cenzura germană a interzis transmiterea oricărei știri din capitala germană, cu toate acestea, știri transmise din Stockholm arată că în Berlin situația este groaznică, sute de mii de refugiați stau fără mâncare, apă și lumină. Tramvaiele au fost sistate în tot orașul din cauza lipsei curentului electric. Muncitorii nu mai pot părăsi uzinele și ei sunt obligați să doarmă în locurile unde lucrează.



# Delegația bisericii ortodoxe române a plecat la Moscova

Eri a plecat cu avionul la Moscova o delegație alcătuită din P. S. Iosif Gafton, Episcopul Argeșului, Pr. Constantin Burducea, președintele „Uniunii Preoților Democrați din România” și Pr. Petrescu Visarion, reprezentând Biserica ortodoxă română și pe

I. P. S. S. Patriarhul României care din cauza sănătății n'a putut pleca. Această delegație va asista la alegerea de Patriarh al Bisericii ortodoxe rusești, reluându-se sub forma această vechile legături dintre cele două biserici ortodoxe, după o întrerupere de mai bine de 27 ani.

**Cinema CORSO**  
Telefon 23-64  
Repr. 1, 3 și 5 fix.

Primul mare film.  
**„Submarine în Atlantic”**  
cu Wallace Beery  
Jurnal rusesc.

tericte pentru noi...  
sostru pe cei mai bravi muncitori ai  
Căilor Ferate din URSS. Bine ati venit

na la terminarea uceniciei lucreaza o  
ore si sunt supravegheati de către Co-

ne:

conducere. In Sovietul Suprem a-  
rem si famai cari conduc tara.

Cooperativa Populară „Solidaritatea” își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic dela orele 8.30 până la orele 2 d. m. **Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor** **Miercuri** vor fi serviți membrii cu **290** carnetele până la Nr. 290

# ULTIMA ORA

## Contraatacurile inamicului respinse de trupele române

**BUCUREȘTI.** — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

În munții Tatra-Mică înaintarea trupelor române continuă a face progrese. Eri au fost respinse toate contraatacurile inamicului susținute cu care blindate și artilerie.

## Trupele sovietice luptă la Vest de Odera

Armata mareșalului Jucov a atins râul Odera, între Küstrin și Frankfurt și a ocupat orașul Görzitz. Trupele sovietice au ocupat în ultimele 24 ore în marea coticură a râului Odera încă 100 de orașe și sate germane și la Altschamberg se află la numai 3 km. de fortăreața Küstrin. Tot în ultimele 24 ore 1300 soldați germani au căzut în captivitate și mai mulți de 5000 au fost omorâți. Orașul Frankfurt pe Odera stă sub focul artileriei sovietice.

**Cari au și trecut Odera și înaintează la Vest de acest râu.**

Aite știri neconfirmate arată că mari

forțe sovietice au trecut în Silezia Odera și

**au format două capete de pod între Breslau și Oppeln.**

Știri din Moscova anunță că în cursul zilei se așteaptă evenimente senzaționale din sectorul mareșalului Koniev.

Multe unități germane sunt încercute în spatele frontului. Cea mai mare unitate încercută este garnizoana germană din Poznan. Mari forțe germane sunt în curs de nimicire pe teritoriul Prusiei Orientale. O astfel de unitate a fost sfărâmată ieri la Nord-Vest de Königsberg, iar alta a fost zdrobită la Allestein.

Pe frontul din Ungaria inițiativa se află și mai departe în mâinile trupelor sovietice care înaintază între Budapesta și lacul Balaton, ocupând localitățile Sározd, Abad și Szilasbóhás.

În Berlin se observează o anarhie tot mai accentuată, disciplina fiind într-o continuă scădere. Dr. Ley, conducătorul muncii germane, face apeluri disperate către muncitori. Au fost publicate premii pentru denunțorii dezertorilor și a bandelor de tâlhari, ale căror activitate s'a sporit mult în ultima vreme.

## Armata a IV-a Română citată pe Ordin de Zi

Armata română, ale căror fapte de arme au atras elogiile presei aliate din Anghia și de peste Ocean, precum și aprecierile călduroase ale înaltelor comandamente sovietice, își continuă lupta împotriva hitlerismului cu o vigoare, pe care o relevă și următorul ordin de zi al d-lui ministru de războiu, general de corp de armată Negulescu Ion.

Armata a IV-a, sub ordinele provizorii ale generalului de corp de armată Dăscălescu Nicolae, a înscris o nouă pagină de glorie în istoria neamului românesc prin bătălia dela Rozsnyo, câștigată în strânsă colaborare și cameraderie cu viteza Armată Sovietică. Această bătălie a început în zorii zilei de 12 Ianuarie și s'a terminat în noaptea de 22 spre 23 Ianuarie.

Fra cucerirea a peste 50 de localități importante, printre care și orașul Rozsnyo, important nod de comunicații și punct strategic care închide detaliul Sajo, trupele armatei a IV-a au produs mari pierderi inamicului și au capturat peste 2000 de prizonieri printre care și colonelul comandant al zonei Rozsnyo cu întregul său stat major, precum și o mare cantitate de armament și material de războiu.

În aceste lupte grele, care au avut loc într-o regiune muntoasă și stâncoasă, în ger și viscol, cu un inamic dărz, adăpostit de lucrări pe teren, rețele de sârmă ghimpată și câmpuri de mine, s'au distins toate marile unități ale armatei a IV-a, dar în special corpul VI armată, de sub comanda generalului Cămeniță Petre, divizia VI-a infanterie, de sub comanda generalului Marinescu Gheorghe și divi-

zia 18-a infanterie, de sub comanda generalului Corbuleanu Mihai. Deosebită într-o operație strălucită la flancul Armatei a IV-a, în strânsă colaborare cu forțele sovietice, s'a acoperit din nou de glorie divizia a 3-a infanterie de sub comanda generalului Popescu Ioan.

**Pentru aceste fapte de arme și înaltele exemple de virtute se citează pe ordin de zi pe armată ostășii și comandamentele marilor unități ale armatei a IV-a și în deosebi corpul VI armată și diviziile 3, 6 și 18 infanterie.**

**DIRECȚIA GENERALĂ PTT** aduce la cunoștința publicului că în ziua de 10 Februarie se va pune în circulație o emisiune de timbre postale speciale cu suprataxă în folosul „Fundațiilor Regale Regele Carol I”. Această emisiune de timbre se poate utiliza la francarea benevolă a scrisorilor interne. Suprataxa rezultată din vânzare va fi vărsată „Fundațiilor Regale Regele Carol I”.

**G**uvernul F. N. D. va înlătura elementele fasciste, antonesciene și sabotoare din fruntea întreprinderilor publice și particulare, va lua măsuri severe împotriva sabotorilor și speculanților, va sprijini toți factorii economici, (industriasi, comercianți, meseriași, etc.) care vor să colaboreze cinstit la refacerea întreprinderilor, la reorganizarea și ridicarea producției pentru dezvoltarea economiei țării.

**Din programul de guvernare al FRONTULUI NAȚIONAL DEMOCRAT**

Tipografia „Patriotul” Arad

## INFORMAȚIUNI

**FOȘII LUCRĂTORI AI DETAMENTULUI Nr. 192 EVREI**, sunt gași să se prezinte la Comunitatea Evrească din str. V. Goldiș Nr. 8, roal Nr. 2, astăzi 7 Februarie 1945 între orele 9—13.

**ÎN CURSUL SAPTĂMÂNII ACESTEI COMISIA DE REFORMARE** urmând să se întrunească în planul ei, toate subcomisiile aranjează lucrările în vederea planului general.

**Senzație!** **Senzație!**

**Programul următor la ARO**

**Cea mai uriașă realizare Sovietică**

**CURCUBEUL**

**Senzație!** **Senzație!**

**TOATE LEGILE PENALE SOCIALE VOR FI REVIZUITE** de comisia de studii a ministerului justiției care va întocmi după cazuri noi creșterea lezi.

## Mica Publicitate

**CUMPAR** casă modernă. Telefon 22-97.

**PIERDUT** acte cu 7500 lei pe numele Grünwald Eugen. Gășitorul să rețină banii, iar actele să le predea la redacția „Patriotul”.

**Dr. ECKSTEIN ADALBERT** (n. 1888, Russu Șirmanu No. 2). Telefon 14-22.

**PIERDUT** geantă, acte, totogon, bani. Gășitorul reține banii, restul le da vâd. Verner, Emmescu 10, etaj II.

**LOCUINȚA:** 1 cameră mare spre stradă, parter, centru, folosință de bășchet, închiriaz imediat. Adresa ziar.

**FEMEIE** la toate angajează imediat. T. Ciocnea 31.

**CAUTĂM** fată în casă cu ziua permanent. Leafă foarte bună. Gheorghie Schäffer, Str. Coșbuc 13/a.

**CUMPARAM** PLĂCI DE GRAMFOANE vechi, sparte, în orice cantitate, pe kilogram. Arad, Regele Carol I, etaj II 6, între orele 12—14.

**AGENȚIA HATSCHKEK, Arad,** Carol 17, Telefon 1695. Mijlocul imobilelor.

11.000.000: Bv. Carol patru apă 5.000.000: vilă mod., 2 apartamente 2.500.000: vilă part., Cart. Funcț. Terenuri, loturi, pământuri, vil.

**MOBILE VECHE**, vase de bucătărie, articole casnice de vânzare. F. Remus 2.

**CAUT** locuință modernă 3 camere pendințe în centru pe 1 Mai, Dr. Gherghe, Str. Cloșca 3.